

Tati, dej mi miliardu! Ruští investoři hrozí Bělorusku nesplácením

 svpressa.ru/economy/article/402620/

Vlastníci cenných papírů vydaných Běloruskem, nazývaných „eurobondy“, poslali do Minsku zprávu o možném selhání. Něco takového ve smyslu neschopnosti splácet dluhy jsme v roce 1998 prošli. V dnešní době se toto cizí slovo objevuje častěji v řeči mládeže: „standardně“ znamená beznadějně odporné.

Před několika lety jedna ratingová agentura přidělila Bělorusku status „omezeného selhání“. Bude brzy plno?

Mezitím skupina investorů skládající se z osmi jednotlivců a pěti společností zaslala šéfovi běloruského ministerstva financí **Juriji Seliverstovovi** oznámení o nepřijetí plateb u pěti emisí eurobondů: Bělorusko 2023, 2026, 2027, 2030 a 2031. Investoři vlastní cenné papíry těchto emisí v hodnotě 178 milionů USD a celkem doufají, že předloží k zaplacení dluhopisy v hodnotě 3,25 miliardy USD. Hrozí, že se odvolají k Londýnskému soudu mezinárodní arbitráže (LCIA) s nárokem na vymáhání dluhů z Běloruska, píše RBC. Na jednu stranu, k čemu tyto tři miliardy potřebujeme, když nepřátelé Ruska zmáčkli až tři sta!

Přečtěte si také

Hackeři zaútočili na Kyjev Je možné srazit Ameriku na kolena kybernetickými útoky?

Zástupce děkana Fakulty světové ekonomiky a světové politiky na Vysoké ekonomické škole Národní výzkumné univerzity Andrey Suzdaltsev objasňuje, že Minsk nabízí, že zaplatí svůj dluh v běloruských rublech:

- Je nepravděpodobné, že by to někomu vyhovovalo. Nyní hrozí, že investoři mohou Bělorusko skutečně zažalovat, aby uznali tuto zemi za bankrotující, která odmítá platit své dluhy. Myslím, že její vedení s největší pravděpodobností doufá v Rusko, které se zaváže za tyto eurobondy splatit: buď si vezme nějakou pravidelnou půjčku, nebo nějakým jiným způsobem vyřeší problém s kupci běloruských cenných papírů.

V určité fázi to byly ruské úřady, které povolily umístění běloruských eurobondů ve svém finančním systému a do jisté míry vystupovaly jako garanti solventnosti Běloruska.

Nevím, proč lidé a organizace kupovali tyto cenné papíry? Pro běloruskou stranu to není zdaleka první případ tohoto druhu chování, a to nejen v oblasti financí, ale i obchodu, dodávek a všeho ostatního. Abych byl upřímný, byl jsem ohromen tím, že se kupci eurobondů chovali nevhodně. Ve skutečnosti se měli nejprve podívat na úvěrovou historii země. Ale šli do toho.

„SP“: Nemohli být nuceni udělat něco jiného, „zkroucená paže“?

- To bych neřekl. Nyní se ale ukazuje, že **Alexandr Lukašenko** má opět chuť použít ruské peníze. Teď je ale opravdu potřebujeme sami, protože jsme v konfliktu s celým blokem NATO.

Bělorusové se chovají dost zvláštně. Zdá se jim, že to, co se děje, neovlivní jejich rating ani postoj investorů k nim. Jejich chování lze charakterizovat slovy „Prožili jsme dobrý den“.

„SP“: Jak si vede za těchto podmínek reálná ekonomika, jaká je pro běžné obyvatele země?

— Není to špatné, vezmeme-li v úvahu, že nás Bělorusko loni stálo 15 miliard ve všech druzích dotací. Ne nevratné půjčky, ale nevratné dotace, úlevy, preference a slevy například na ropu, plyn, železniční dopravu a všechny tyhle věci. Můžete žít na úkor sousedního státu. Běžným lidem v této zemi rostou mzdy, což je víceméně dobře. Jsou tu socioekonomické problémy, ty jsou teď všude, ale v Bělorusku jsou snesitelné.

Zástupce ředitele Ústavu zemí SNS Vladimir Zharikhin věří, že hlavní věcí není politizovat současnou situaci:

— Vy i já víme, jak funguje běloruské hospodářství, z četných veletrhů běloruského zboží. A nechme vládní představitele, ekonomy a finančníky, aby se s těmito eurobondy vypořádali ve své vlastní „ptačí řeči“ – kdo komu dluží, kdo koho „živí“. Ano, samozřejmě, musíte smlouvat. To se děje i mezi blízkými partnery a kolegy. Proč s námi Číňané nevyjednávají do posledního jana? Proto se mi zdá, že celá tato eskalace nyní nepovede k ničemu dobrému.

Upřímně řečeno, nikdy jsem nebyl oddaným fanouškem Alexandra Grigorieviče, ale přesto se mi zdá, že není třeba dělat vlny. Kdo má, dovolím si vás ujistit, ten to vyřeší. Náš premiér je specialista v oblasti financí a daní, s chromou kozou ho neporazíte.

„SP“: Ale vojensko-politická situace je taková, že nasazení Iskanderů a bombardérů na hranici NATO stojí hodně?

- Obecně ano, samozřejmě!

Politolog, expert Institutu zemí SNS Igor Shishkin připomíná, že Ministerstvo financí Běloruska není proti placení naběhlých úroků v běloruských rublech:

„Tento hluk zjevně není nic jiného než provokace pro ty naše investory, kteří jsou buď již na Západě, nebo se tam plánují přestěhovat. Zdá se mi, že je jasné, kde trčí uši, ale toto tvrzení je samozřejmě neprokázané...“

Jak řekl první místopředseda vlády **Nikolaj Snopkov** na setkání s prezidentem Alexandrem Lukašenkem, roční inflace k 1. prosinci v Bělorusku činila 5,4 %. Oficiálně máme 7,5 % a zajímavé je, že index spotřebitelských cen je přibližně stejný: 107, zatímco v Bělorusku je to 109.

Podle Národního statistického výboru v lednu až listopadu 2023 činil HDP 198 miliard běloruských rublů, neboli 104 % úrovně za stejné období v roce 2022. To znamená, že v republice jde vše hladce, nedošlo k žádným výpadkům kvůli startu SVO.

Objem obchodního obrátu za rok je 40 miliard amerických dolarů. Běloruský export do Ruska činí 16 miliard dolarů, odtud se vozí oblečení, textil, obuv, galanterie, potraviny, kosmetika a chemikálie pro domácnost. Dovoz je 24 miliard, posíláme tam motorovou naftu, ropu a plyn.

Nejnovější zprávy o **bankách, bankovních kartách, spoření a finančních trzích** jsou v **tématu** Free Press .

Finance a bankovníctví

Ekonom předpověděl, zda Moskva bude Minsk žalovat u londýnského soudu

Expert: Rusové přestali věřit státu, spoléhali jen sami na sebe

Rusové uvažují o úsporách

Hypoteční expert varuje před „nepříjemnými překvapeními“, která čekají na dlužníky

Všechny materiály k tématu (175)